
Verbale della seduta del Consiglio dell’Ordine degli Psicologi della Toscana, tenutasi presso la sede 

dell’Ordine in Via Panciatichi 38/A in data 19 giugno 2024. 

 

Sono presenti i Consiglieri: Bianchi Duccio Maria, Caciolli Ilaria, Capecchi Rossella, Ceccarelli Eleonora, Ciulli 

Tommaso, Fanzone Tommaso, Gulino Maria Antonietta, Lenza Diana, Mangini Simone, Ricciarini Giacomo 

Alessia Ricci, Serio Paola. 

Assenti: Fossati Luisa, Ada Moscarella, Neri Zini. 

Presiede: Gulino Maria Antonietta 

Segretario: Capecchi Rossella 

Sono presenti gli uditori: Dott.ssa Laura del Veneziano, Dott. Giuseppe Troisi 

Constatata la presenza del numero legale, la Presidente dichiara aperta la seduta alle 12.00 

È presente la funzionaria Arianna Poggi con il compito di coadiuvare i lavori. 

Il Segretario legge il regolamento nella parte che disciplina la parte della partecipazione degli uditori al 

Consiglio. 

Punto 1 OdG: Comunicazioni della Presidente 

Tanti eventi e tante soddisfazioni si sono susseguiti in questo intervallo di tempo di maggio e giugno. 

Il primo è stato “Interventi psicologici con le generazioni di migranti, organizzato dal GdL Psicologia 

dell’Accoglienza presso la nostra sede con illustri relatori e relatrici provenienti da diverse regioni d’Italia. È 

stato l’evento più partecipato in presenza, nella nostra sede, di questa nostra consigliatura. La nostra sala 

Pierucci era gremita di colleghe e colleghi. Un ringraziamento alla referente del gruppo consigliera Diana 

Lenza e a tutto il GdL per l’organizzazione, l’ottimo lavoro, la scelta del tema che ci sta a cuore, la qualità degli 

interventi. 

Gli incontri Meet-iamoci nelle province ci hanno portato a Lucca e Pisa. Due occasioni partecipate e molto 

gradite ai nostri iscritti, che apprezzano molto il nostro andare nei territori a rilevare stimoli, spunti, dubbi, 

domande. È una gran bella occasione di confronto, di rete e colleganza. La prossima settimana ci sarà la tappa 

a Viareggio. 

Il 31 maggio nell’occasione della presentazione delle scuole di psicoterapia, a Firenze, presso l’Istituto 

Innocenti, non avrei mai immaginato che la sala Brunelleschi con capienza di oltre 400 posti potesse riempirsi. 

La lectio magistralis del prof Massimo Ammaniti è stata di grande spessore e qualità formativa. E l’impegno 

solenne e la consegna delle pergamene ai neoiscritti e neoiscritte ha suscitato grande partecipazione e belle 

emozioni tra i colleghi, in presenza dei loro familiari. Emozionante per tutti anche per la collega che ha letto 

l’impegno solenne, tanto da condividere il video con la comunità professionale sui nostri social nel giorno 

della Festa della Repubblica. 

Il 3 giugno io e Simone Mangini abbiamo partecipato alla riunione operativa con il DAP in merito alla ricerca 

sull’ergastolo ostativo nei penitenziari che verrà condotta nei prossimi mesi tra il nostro Ordine, il Ministero 

di Giustizia e diverse Università di diverse regioni. Ci sono voluti ben due anni da quando abbiamo lavorato 

al protocollo di intesa e finalmente ci siamo. Voglio ringraziare la collega Ilaria Garosi che lavora nel settore 

penitenziario. In questo momento storico, visto l’aumento del tasso di suicidi in carcere e le condizioni difficili 

in cui versano sia i detenuti e le detenute che gli agenti di polizia penitenziaria, ogni sforzo del nostro Ordine 

è necessario. È pertanto in programmazione anche un evento per il 18 ottobre presso il carcere di San 



Gimignano dove verranno riportati i risultati di una precedente ricerca fatta in collaborazione con l’Università 

di Palermo rivolta ai detenuti e al personale di San Gimignano. Vi aggiorneremo. 

L’11 giugno presso l’Auditorium della Regione in via Cavour siamo stati invitati all’evento sul fine vita 

organizzato dall’Ordine degli infermieri di Firenze. Io e la collega Valentina Settimelli abbiamo sottolineato 

quanto necessario sia il lavoro dell’equipe multiprofessionale su questi difficili momenti della vita, in accordo 

agli operatori sanitari presenti in platea. Il dolore fisico è anche dolore psicologico e relazionale, dunque la 

presenza dello psicologo è assolutamente necessaria. 

Nel pomeriggio dell’11 giugno si è tenuto il webinar di OPT “Adolescenti e genitori nell’era digitale: gli effetti 

dell’iperconnessione e del disimpegno” tenuto dal dott. Luca Bernardelli con la conduzione del segretario 

Rossella Capecchi. Grande partecipazione on line dei nostri iscritti. 

Mercoledì 12 giugno il Vicepresidente Mangini ha incontrato il Presidente del Tribunale di Lucca che si è reso 

disponibile a lavorare su buone prassi riguardo le consulenze tecniche da poter condividere con gli altri 

tribunali. La frammentazione e le differenze rendono più complesso l’operare dei nostri colleghi. Simone 

continuerà a seguire i lavori che lo portano in su e in giù per i Tribunali della Toscana, e di questo lo ringrazio 

vivamente. 

Sempre mercoledì 12 Rossella Capecchi in qualità di referente e Claudia Campisi in qualità di coordinatrice 

del Gruppo di lavoro di Psicologia del lavoro e delle organizzazioni, hanno partecipato al primo meeting 

nazionale dei referenti degli Ordini territoriali per la Psicologia del Lavoro, che si è tenuto a Roma. Un primo 

passo importante per una collaborazione nazionale e per promuovere protocolli di intervento nelle aziende 

e nei servizi.  

A seguito dell'incontro in sede con colleghe e colleghi dipendenti dell’Asl Toscana centro in attesa di essere 

stabilizzati, a cui ho consigliato di scrivere un documento da inviare ai nostri referenti politici regionali in cui 

si sollecitava la stabilizzazione degli stessi vista l'imminente scadenza della delibera regionale per la fine di 

giugno, mi fa piacere condividere che la Regione Toscana finalmente ha bandito il concorso interno per le 

stabilizzazioni.  

Il 14 giugno si è tenuto il consiglio nazionale a Roma. Diversi i punti affrontati. Mi preme informarvi sulle 

elezioni. Siamo in attesa del Decreto Ministeriale che approvi il regolamento elettorale su cui abbiamo 

lavorato al tavolo del Cnop. Intanto è stato approvato il regolamento interno unanimemente, a parte il mio 

voto astenuto. La questione PEC che ho sottoposto ripetutamente durante le riunioni del tavolo sul 

regolamento, di cui faccio parte, continua a lasciarmi molto perplessa, nonostante il gran lavoro fatto per 

rispondere alla sollecitazione del Ministero della Salute che ha prodotto la proroga elettorale dello scorso 

luglio. Condivido di seguito la mia dichiarazione di voto: 

Dichiarazione di Voto al punto 13 Odg 

Riguardo al regolamento per le elezioni come componente del tavolo che ha lavorato alla stesura dello stesso, 

sono con la presente dichiarazione di voto a sottolineare che la parte relativa alla comunicazione agli iscritti 

delle elezioni non mi trova d’accordo e crea delle perplessità. 

Ci terrei a sottolineare quanto già detto al Tavolo, che l’Ordine per legge deve controllare che ogni iscritto 

abbia il domicilio digitale (PEC) pena la sospensione dall’albo (art.37 DL77/2020 che modifica l’art.16 DL 

185/2008 comma 7bis). La norma dal 2020 ha previsto l’onere per gli Ordini di procedere alla verifica degli 

indirizzi pec degli iscritti inserendo due sanzioni, una per l’iscritto inadempiente, la sospensione, l’altra per 

gli Ordini negligenti. 



La comunicazione con gli iscritti di natura formale ha quindi questa modalità prevista come 'ordinaria' dalla 

normativa vigente e inserire nel regolamento altre forme di comunicazione potrebbe essere non idoneo al 

fine di scongiurare ipotesi di ricorsi pretestuosi. 

Inoltre, pongo una ulteriore e più rilevante questione che riguarda le politiche ordinistiche e più 

propriamente le elezioni: chi tra gli Ordini non avesse deliberato sulle sospensioni per l'assenza della pec 

potrebbe creare un imbarazzo dal punto di vista elettorale rispetto all'elettorato tutto, di fatto ammettendo 

al voto chi non ne avrebbe diritto per legge. La mia preoccupazione riguarda il numero dei votanti aventi 

diritto al voto che risulterebbe in questa maniera falsato e non in linea con la norma. 

Sottolineo che aver sospeso i colleghi in questi quattro anni perché inadempienti e obbligarli a mettersi in 

regola con la pec è stato un grosso carico di lavoro per gli Ordini, come è stato per le sospensioni vaccinali ed 

inoltre non sarebbe rispettoso di tutti gli iscritti che invece si sono messi in regola con la pec, ovvero coloro 

che hanno diritto di voto. 

Non so quanti e quali siano gli ordini negligenti, non in regola con le sospensioni per pec obbligatorie dal 

2020, nonostante il grande lavoro fatto e per le ragioni suddette, mi astengo dalla votazione. 

Per gli atti amministrativi inerenti le elezioni rimaniamo in attesa oltre che della pubblicazione del Decreto 

Ministeriale, che mi auguro vivamente arrivi presto in modo da andare a elezioni come da legge 56/89 e 

anche della bozza di delibera sulle elezioni che dovrà arrivare a tutti gli ordini dal consiglio nazionale. 

Vi informo che è arrivata notizia ieri che il 28 giugno ci sarà un Consiglio straordinario del CNOP.  

Inoltre, abbiamo affrontato tra gli altri il tema Giunti. Ho mostrato il mio disaccordo a chi pensa che siano i 

colleghi a dover gestire personalmente la questione Wisc IV nel rispetto delle questioni deontologiche, ho 

parlato della Toscana che al momento non ha rinnovato la convenzione con Giunti, perché credo che una 

posizione vada presa in attesa della lettera che il CNOP invierà alla casa editrice e di un accertamento da fare 

anche ad altre case editrici che possono provocare lo stesso problema. Dobbiamo riflettere per il futuro, 

stante la richiesta dei nostri iscritti di riavviare la convenzione con Giunti e la costatazione che tanti Ordini 

regionali le convenzioni con Giunti le hanno fatte.  

Punto 2 OdG: Approvazione verbale 

La parola al Segretario Capecchi per l’approvazione del verbale della seduta del 22 maggio 2024, la quale 

invita gli uditori a uscire dalla aula poiché il punto riguarda fatti personali di un membro del Consiglio. Gli 

Uditori escono alle 12.15 

Informa che sono pervenute due richieste di integrazioni da parte del Consigliere Ciulli e della Presidente 

Gulino, che vengono lette e accettate, viene accolta anche la richiesta di OMISSIS per il punto 2 e pertanto 

pone in votazione il verbale, che è approvato all’unanimità dei presenti con l’astensione della consigliera 

Serio perchè assente al Consiglio di maggio. 

Rientrano gli uditori alle 12.28 

Punto 3 OdG: Iscrizioni, trasferimenti, cancellazioni, annotazioni 

Con provvedimento I/154 approvato a voti unanimi, allegato al presente verbale di cui costituisce parte 

integrante, viene deliberata la cancellazione dall’Albo B della dottoressa: 

CONTI ELISABETTA 
 

 

Con provvedimenti da I/155 a I/177 approvati a voti unanimi, allegati al presente verbale di cui costituiscono 

parte integrante, vengono deliberate le iscrizioni all’Albo A delle dottoresse e dei dottori: 



Prima iscrizione:                      Re-iscrizione:        Iscrizione da altro Ordine: 

ANCORA GABRIELE 
AURICCHIO ANTONIO 
CALABRETTA MARCO 
CASATI ALESSIA 
CASTELLANI ANDREA 
COCCHI NICOLA 
CONVERSANO ANNA 
GEORGESCU VIORICA DIANA 
GRAZIANI LINDA 
LIPPI MARIA 
NEROZZI TYUPA ROMAN 
PARADISI FABRIZIO 
ROVAI ELEONORA 
SETTEMBRINI TAGLIA 20 FRANCA 
SFORZA MATTEO 
SIMONCINI CHIARA 
TERIGI FRANCESCA 
TRENTI DILETTA 
TSALAS ATHINA IRENE 
 

RUFIGNANI  CHIARA FANGI FRANCESCA 
MARSEGLIA MARTINA 
PALOMBI FLAVIA 

 

Con provvedimenti da I/178 a I/180 sono approvati a voti unanimi, allegati al presente verbale di cui 

costituiscono parte integrante, le delibere di cancellazione dall’Albo A delle dottoresse e dei dottori: 

Su domanda:      per decesso:   Cancellazione da nulla osta: 

MASTROMARINO ANNAMARIA PRONTI LETIZIA MANCINA SERENA 

 

Con provvedimento I/171 approvato a voti unanimi, allegato al presente verbale di cui costituisce parte 

integrante, viene deliberato il Nulla Osta al trasferimento ad altro Ordine della dottoressa: 

DONATI SILVIA 
 

 

Con provvedimenti da I/182 a I/193 sono approvate a voti unanimi, allegati al presente verbale di cui 

costituiscono parte integrante, le delibere di annotazione di Psicoterapia all’Albo A delle dottoresse e dei 

dottori: 

AMAZZONI SILVIA 
BALDASSARI FLORA 
BARTOLINI  MATILDE 
BIONDI LAURA 
CAGIANO ROMINA 
CIAMPA  VIRGINIA 
CORBO  ELISA  
COSTANZO GABRELE 
DEL LUCCHESE BENEDETTA 
GHERARDELLI CLAUDIA 
MORINELLI CARMEN 
TEBALDI SARA 
 

 

Punto 4 OdG: Variazione al bilancio di previsione 2024 

La parola alla Tesoriera Ceccarelli per l’illustrazione della delibera già inviata a tutti i consiglieri in cui sono 

proposte alcune variazioni in entrata ed in uscita. Vengono elencate tutte le voci in entrata ed in uscita che 

determinano una variazione al bilancio. 

In assenza di domande o interventi la delibera è messa in votazione 

 



Presenti: 12 Votanti: 12  Astenuti:0  Favorevoli: 12 Contrari: 0 

Con Delibera G/42 è approvata la variazione di bilancio  
 
 
Punto 5 OdG: Determinazione fondo contrattazione decentrata 2024; 
 
La parola al Segretario per l’illustrazione della delibera già inviata a tutti i consiglieri relativa alla 

determinazione del fondo delle risorse decentrate, ci sono diversi punti, diverse specifiche che raccontano 

quello che è stato l'ITER per arrivare a questa determinazione che è di 77.461 ,67 euro per questo anno. 

In assenza di domande o interventi la delibera è messa in votazione 

 
Presenti: 12 Votanti:9   Astenuti: 3 

Bianchi, 
Ciulli, Serio 

Favorevoli: 9 Contrari: 0 

Con delibera G/43 è determinato il Fondo contrattazione decentrata 

  
Punto 6 OdG: Approvazione bozza verbale contrattazione decentrata 2024 
 
La parola al Segretario Capecchi per l’illustrazione del punto, e racconta la partecipazione sia del sindacato 

delle dipendenti che del Consulente del lavoro dell’Ente. Quanto presente a verbale è frutto di un continuo 

confronto per arrivare a questo testo condiviso, ci sono stati vari incontri con i dipendenti e il sindacalista 

che le rappresenta per discutere il verbale, ed anche il consulente Baldini. L'atmosfera di confronto è stata 

positiva e questo ha permesso di ottenere risultati soddisfacenti, grazie all'impegno e alla professionalità di 

tutti. 

La Presidente aggiunge che è molto importante il benessere organizzativo e il welfare per gli psicologi, 

aspetto che è stato considerato per il nuovo contratto decentrato, che include il riconoscimento dello smart 

working. Dopo la pandemia, il modo di lavorare è cambiato, anche il lavoro del Consiglio stesso è cambiato. 

Le dipendenti avranno la possibilità volontaria di lavorare in smart working in fase sperimentale circa due 

volte al mese, in base a delle condizioni prestabilite. 

L'esecutivo ha concordato all'unanimità la concessione dello smart working. Prima della votazione, viene 

espressa una dichiarazione di voto favorevole da parte del gruppo di psicologi in rete 

Rossella Capecchi fa dichiarazione di voto per il Gruppo Psicologi in Rete: esprimiamo voto favorevole 

all’approvazione del verbale di contrattazione, ringrazio per l'impegno tutte le dipendenti del nostro Ordine, 

anche per il supporto che ci viene fornito giornalmente. Non voglio dimenticare la professionalità con cui 

portano avanti il loro lavoro per il Consiglio ma prima di tutto per le iscritte e gli iscritti che appartengono al 

nostro Ordine. 

Non ci sono altre domande.  

 
Presenti: 12 Votanti: 9 Astenuti: 3 

Bianchi, 
Ciulli, Serio 

Favorevoli:9  Contrari: 0 

Con delibera G/44 è approvata la Contrattazione decentrata 

 
Punto 7 OdG: Piano della formazione del personale dipendente 2024 
 



La presidente dà la parola al Segretario Rossella Capecchi che illustra la delibera già inviata a tutti i consiglieri 

sul piano della Formazione del personale dipendente.  

Da una ricognizione fatta è stato presentato un piano della formazione del 2024, suddiviso per ogni 

dipendente, raccolte le richieste formative avanzate dopo un confronto avvenuto con l’esecutivo che ha 

valutato dette richieste a seconda dei ruoli svolti all'interno dell'ente dalle dipendenti.  

Non ci sono domande.  

 
Presenti: 12 Votanti: 12 Astenuti: 0 Favorevoli:12  Contrari: 0 

Con delibera G/45 è approvato il Piano della formazione  

 
Punto 8 OdG: Posizioni Organizzative  
 
La parola al segretario Capecchi per l’illustrazione della delibera inviata a tutti i consiglieri. Come è possibile 

vedere dalla proposta pervenuta, la modifica della posizione organizzativa della Dott.ssa Arianna Poggi è 

legata al fatto che oltre a svolgere il ruolo di Responsabile anticorruzione e trasparenza e ad occupare 

l'incarico di Responsabile dell’ufficio affari generali, è stata nominata in una precedente seduta di Consiglio 

dello scorso anno, Responsabile della transizione digitale e Responsabile della anagrafica unica della stazione 

Appaltanti, due nomine indispensabili per il nostro Ente. 

E così, con la presente delibera, viene riconosciuto, a partire dal 1° gennaio 2024, un indennizzo complessivo 

previsto per tale posizione organizzativa che viene stabilito in 4.000 euro annui e viene poi ripartito e pagato 

in 13 mesi. 

Inoltre, viene modificata anche la posizione organizzativa ricoperta dalla Dott.ssa Benedetta Luchini, che 

ricopre il ruolo di responsabile ufficio acquisti e di responsabile RUP, a cui è stato attribuito anche l'incarico 

di responsabile della gestione dei documenti informatici e conservazione documentale. 

In questo caso la nomina è del 1° aprile 2024 per questa posizione viene riconosciuta a decorrere da tele data 

un’indennità complessiva, stabilita in 3.000 euro annui 

Non ci sono domande o interventi.  

 
Presenti: 12 Votanti: 12 Astenuti: 0 Favorevoli: 12 Contrari: 0 

Con delibera G/46 è approvata la modifica delle posizioni organizzative 

 

Punto 9 ODG: Approvazione avviso selezione per attribuzione differenziali stipendiali; 
 
La parola al Segretario Capecchi per l’illustrazione del punto e della delibera inviata a tutti i consiglieri. 

Si tratta di una attribuzione prevista nel contratto collettivo nazionale, allegato alla delibera è stato inserito 

l’avviso a cui possono partecipare le dipendenti che ne abbiano i requisiti, una posizione per ex categoria B e 

una ex C. 

Non ci sono domande.  

Presenti:12  Votanti: 12 Astenuti: 0 Favorevoli: 12 Contrari: 0 

Con delibera G/47 è approvato l’avviso per attribuzione differenziali stipendiali 

 



Punto 10 ODG: Acquisto hardware per adeguamento sistemi misure minime di sicurezza 

La parola alla Tesoriera Ceccarelli per l’illustrazione della delibera già inviata a tutti i consiglieri, la quale 

ricorda che devono essere garantite le misure minime di sicurezza richieste da AGID per la sicurezza dei 

sistemi informatici delle Pubbliche Amministrazioni e, verificata la necessità di predisporre alcune modifiche 

ai sistemi di sicurezza dell’Ordine si propone l’acquisto di componenti informatici. Il budget per la fornitura 

di sistemi hardware ammonta a 1.910 euro. 

In assenza di domande o interventi la delibera è messa in votazione 

 
Presenti: 12 Votanti: 12  Astenuti:0  Favorevoli: 12 Contrari: 0 

Con Delibera G/48 è approvato l’acquisto  
 

Punto 11 OdG: Acquisto Evento ottobre Psicologia 

La Presidente fa una premessa sulle difficoltà riscontrate ogni anno per avere i locali dell’Università di Firenze 

per il Convegno. Anche questo anno vi sono stati molti ostacoli, tra cui anche quello di una alta richiesta 

economica di 6.000,00 euro. Grazie al lavoro del Segretario Capecchi con l’Università, con cui abbiamo già 

attive delle convenzioni, è stato fissato un importo forfettario molto più basso ovvero di 1000 euro.  

La Presidente procede ad illustrare l’evento sia mostrando la locandina, poi leggendo i nominativi che faranno 

i saluti ed infine i relatori che hanno al momento accettato: il Professor Adriano Zamperini è Professore di 

Psicologia della violenza, Psicologia del disagio sociale, Relazioni interpersonali dell’Università di Padova, 

Professore Camillo Loriedo, Associato di Psichiatria e Direttore della UOC di Psichiatria e Disturbi del 

Comportamento Alimentare che parlerà della dissociazione traumatica, la Neurologa Badia Bahia Hakiki 

Professoressa Associata di Medicina Sperimentale e Clinica di UNIFI, si occupa di persone sopravvissute a 

traumi mortali. Alla ripresa dei lavori sarà presente un rappresentante di una realtà territoriale che è un 

nostro collega, e siamo lieti che abbia accolto il nostro invito, Franco Vaccari, con la relazione “Trasformare 

il conflitto: una via per la pace?”, Franco Vaccari è Professore di Psicologia del Conflitto e della Pace, Crescita 

della Persona presso la Pontificia Università Lateranense, Presidente e fondatrice della Rondine Cittadella 

della Pace d'Arezzo,  

Questo per il giorno venerdì poi ci saranno le sessioni parallele il giorno successivo. 

Sabato mattina sarà presente Mauro Ceruti, Professore di Filosofia della Scienza e Direttore del Centro di 

Ricerca sui Sistemi Complessi dello IULM di Milano.  Epistemologo che mi fa molto piacere riascoltare di tanto 

in tanto, dopo averlo conosciuto nella mia università di Palermo. 

La parola al Segretario Capecchi che illustra il lavoro sin qui fatto per avere i locali della Torretta, e dopo un 

lungo ed estenuante scambio di mail è arrivata la conferma dell’utilizzo con il pagamento di circa sei mila 

euro. Vista la partecipazione della Scuola di Psicologia attraverso la partecipazione degli studenti il sabato 

mattina, grazie alla collaborazione già in essere con la convenzione per i TPV si è arrivati ad una nuova 

convenzione per l’utilizzo dei locali con il versamento di mille euro, con la comprensione di spese guardiania 

e pulizia locali, che lo scorso anno erano invece a nostro carico. Ringrazio La Prof. ssa Menesini, Prorettrice 

alla Didattica, orientamento e servizi agli studenti e la Prof. ssa Primi, Presidente della Scuola di Psicologia di 

Firenze per il sostegno e la disponibilità per la realizzazione del Convegno. 

In assenza di domande o interventi la delibera è messa in votazione 

Presenti: 12 Votanti:  12 Astenuti:0  Favorevoli: 12 Contrari: 0 

Con Delibera G/ 49 è approvato l’acquisto evento e la convenzione con l’Università di Firenze 
 



Punto 12 OdG: Acquisto Fad 

La Presidente fa una premessa sul tema della formazione e in particolare delle convenzioni perché 

è necessario affrontare il problema. Al Consiglio nazionale si sta discutendo con la Giunti e gli Ordini 

erano orientati a non rinnovare le convenzioni di acquisto per far leva sulla casa editrice. Tuttavia, 

non nascondo che molti iscritti chiedono, avendone bisogno dei test, di tornare a sottoscrivere la 

convenzione perché altrimenti si trovano a doverli acquistare senza sconto e quindi ad un prezzo 

maggiore. 

Il tema della formazione è comunque non semplice, l’idea era comunque quella di continuare a 

comprare almeno la formazione Fad ECM e non i test.  

La parola al segretario Capecchi che illustra la delibera già inoltrata a tutti i consiglieri e informa 

sull’esito della commissione patrocini che ha visionato la proposta di convenzione. 

Le proposte formative della società Pesi collegate all’aspetto clinico sono qualitativamente 

interessanti, ma in commissione sono sorte delle perplessità, in quanto non è chiaro se 

l’accreditamento dei corsi è per tutte le professioni sanitarie. Alcuni corsi insegnano Tecniche di 

intervento in Psicologia e Psicoterapia, se fossero rivolti e accreditati per tutte le professioni 

sanitarie ci sarebbero degli illeciti, pertanto non è stato possibile per la Commissione dare parere 

positivo, e viene portata in Consiglio la discussione per approfondimenti.  

La Presidente fa presente che è proprio l’art. 21 del CD che molto spesso viene richiamato, a indicare 

che non è possibile l’insegnamento degli strumenti tecnici che sono riservati alla professione di 

psicologo ad altre figure. 

Il Segretario propone di istruire ulteriormente il procedimento e di scrivere alla società per avere 

delucidazioni ed eventuale conferma che l’accreditamento è per tutte le professioni sanitarie, 

perché non è possibile acquistare formazione se vi è questo dubbio. 

La Consigliera Serio interviene per dire di trovarsi d’accordo con la soluzione prospettata di scrivere 

per chiedere spiegazioni ed anche fare le eventuali segnalazioni nel caso se ne ravvedessero gli 

estremi, dato che il codice deontologico non lascia tante interpretazioni ed è piuttosto chiaro sul 

punto.  

I Consiglieri all’unanimità decidono di scrivere alla Società Pesi per avere delucidazioni. 

Il Consigliere Ciulli chiede se non sia il caso di fare un passaggio preventivo alla commissione tutela 

già fissata a breve.  

La Presidente risponde di no poiché è preferibile a suo avviso prima approfondire e poi 

successivamente valutare l’eventuale risposta della società. 

Il Consiglio all’unanimità decide di scrivere a Pesi e rinvia la decisione sull’acquisto al prossimo 

consiglio. 

 

Punto 13 OdG: Acquisto assistenza condizionatori  



La parola alla consigliera Ceccarelli che illustra la delibera già inoltrata a tutti i consiglieri relativa 

all’acquisto per la manutenzione ordinaria dell’impianto di climatizzazione ed è stato richiesto un 

preventivo all’attuale fornitore per le verifiche periodiche di efficienza energetica. 

La spesa complessiva è stimata in 2.800 euro per due anni. In assenza di domande  

Viene posta in votazione. 

Presenti: 12 Votanti: 12 Astenuti: 0 Favorevoli: 12 Contrari: 0 

Con delibera G/50 acquistata assistenza  

 

Punto 14 OdG: Acquisto stampa e spedizione nuovo Codice Deontologico  

La Presidente premette che è stata pubblicata la sentenza del TAR Lazio che si è pronunciato sul 

ricorso presentato avverso il referendum, respingendolo. Il Codice deontologico era già in vigore 

dalla fine dell'anno scorso e ha superato anche questo ostacolo. Il TAR rende franco il codice, ed 

avendo deciso di aspettare la definizione del procedimento per la stampa, anche se altri Ordini lo 

avevano già stampato, ora che c’è stata la pronuncia abbiamo pensato che fosse giusto stampare 

per gli iscritti il nuovo codice. 

E grazie alla grande ricerca fatta dalla Dott.ssa Luchini, RUP dell'Ordine, abbiamo trovato questa 

offerta che ci permette di stampare i codici e inviarli a casa a tutti gli iscritti. 

È in corso la predisposizione della bozza, che non sarà un formato piccolo come quello adesso in 

distribuzione, ci saranno più pagine, inoltre il testo sarà preceduto da una parte introduttiva che 

sarà a cura delle Presidente. Il codice verrà stampato per tutti gli iscritti e inviato a ciascuno con lo 

scopo di facilitarne la conoscenza e l’opportuna applicazione.  

La Consigliera Serio chiede se sia stata valutata la possibilità di stampare in carta riciclata. 

La parola alla consigliera Ceccarelli che illustra la delibera già inoltrata a tutti i consiglieri, facendo 

presente che oltre alla stampa c'è la cellofanatura del servizio di spedizione e quindi il costo totale 

di 6.900 euro oltre IVA  

Viene posta in votazione. 

Presenti: 12 Votanti: 12 Astenuti: 0 Favorevoli: 12 Contrari: 0 

Con delibera G/51 viene acquistato il servizio di stampa del Codice 

 

Punto 15 OdG: Nomina in commissione regionale pari opportunità  

La parola alla Tesoriera Ceccarelli che segnala la necessità di individuare un rappresentante che 

possa partecipare insieme alla Tesoriera stessa al Tavolo di lavoro costituito dalla CPO della Regione 

Toscana sulla violenza di genere lo scorso 5 giugno. 

Si scusa per la svista sul punto in OdG, si tratta di un Tavolo di Lavoro e non di una Commissione. 

Viene proposta la Dott.ssa Elisa Chiappinelli già attiva per il nostro Ente in qualità di coordinatrice 

del Gruppo di lavoro Genitorialità e Diritti dell’Infanzia e dell’Adolescenza, che ha dato la sua 



disponibilità e ha mandato il CV. La Tesoriera propone la sua nomina per le sue competente e 

qualifiche per poterla affiancare al tavolo di lavoro. 

  

Presenti:12  Votanti: 12 Astenuti: 0 Favorevoli:12  Contrari: 0 

Con decisione n. 7 è nominata al Tavolo CRPO Dott.ssa Eleonora Ceccarelli e Dott.ssa Chiappinelli 

 

Punto 16 OdG: Servizio consulenza legale in materia penale 

La parola alla consigliera Ceccarelli che illustra la delibera già inoltrata a tutti i consiglieri, relativa 

all’acquisto del servizio di consulenza legale in materia penale della durata di un anno e mezzo e 

quindi dal 1° luglio 2024 al 31 dicembre 2025. Il preventivo pervenuto dall’Avv. Moschini per 

l’incarico è di 4.000 euro per un anno e mezzo.  

Viene posta in votazione. 

Presenti:12  Votanti:12  Astenuti: 0 Favorevoli:12  Contrari: 0 

Con delibera G/52 è acquistata la consulenza legale in materia penale 

 

Punto 17 OdG: Progetto Vivere meglio 

La Presidente, vista l’assenza della Consigliera Moscarella, che rappresenta l’Enpap, ritiene non 

corretto affrontare oggi questo argomento e pertanto viene rinviato al prossimo Consiglio.  

Il Consigliere Ciulli prende la parola e chiede perché non venga affrontato il punto.  

La Presidente risponde dicendo che è necessario affrontare l’argomento del progetto che è stato 

presentato in maniera pubblica.  

La consigliera Serio chiede di capire, visto che è la seconda volta che viene rimandato il punto perché 

è assente la Consigliera Moscarella, se riguarda un fatto personale.  

Risponde il segretario Capecchi dicendo che non è una questione né di urgenza né un fatto personale 

verso la consigliera, ma essendo un chiarimento è necessario affrontarlo con chi sa e può chiarire.  

La Presidente decide di rinviare il punto al prossimo consiglio 

 

Punto 18 OdG Prosecuzione incontri territoriali nelle province 

La parola alla consigliera Ceccarelli che illustra la delibera già inoltrata a tutti i consiglieri relativa alla 

prosecuzione di una iniziativa di incontri nelle province che in una precedente delibera di febbraio aveva 

autorizzato sette eventi fino a giugno. 

Continuiamo nelle nostre province, quindi, con questa deliberazione, proponiamo di acquistare 

ulteriori eventi che rimangono per finire tutte le province per un massimo di 3.500 euro da 

autorizzare da parte del Tesoriere viste le difficoltà pratiche ed organizzative a trovare i singoli 

fornitori, spesso associazioni molto piccole. 



Viene posta in votazione. 

Presenti:12  Votanti: 12 Astenuti: 0 Favorevoli:12  Contrari: 0 

Con delibera G/53 è deliberata la prosecuzione nelle province 

 

Punto 19 OdG Progetti GDL 

La parola al segretario Capecchi che illustra i progetti arrivati ed introduce il primo, il documento 

che ha inviato il gruppo Duccio Bianchi: “Aspetti psicologici, sociali e relazionali, responsabilità 

familiare e disabilità”, un documento già esaminato nei precedenti Consigli a cui era stato chiesto 

di apportare alcune modifiche. 

Sull’approvazione di tutti La Presidente ringrazia per il buon lavoro fatto e informa che sarà 

pubblicato come gli altri anche questo sulla disabilità, auspica prima di settembre. 

La tesoriera fa presente che unitamente al documento è stato indicato il preventivo e con l’evento 

poi del 1° luglio, il gruppo di lavoro esaurisce il proprio fondo spese. 

 

Presenti:12  Votanti: 12 Astenuti: 0 Favorevoli: 12 Contrari: 0 

Con decisione n. 8 è approvato il gruppo di lavoro disabilità 

 

Il segretario dà poi la parola al Consigliere Ciulli sul documento presentato dal Gruppo di Lavoro 

Psicologia e Nuove tecnologie: “La psicologia nell’era digitale, opportunità e nuovi scenari” in cui 

vengono raccolti una serie di contributi, considerazioni e dati di ricerca raccolti in letteratura, altri 

sono dati riportati dal questionario. 

Il Consigliere interviene specificando che il testo è ispirato al lavoro dei colleghi del Gruppo di 

Lavoro, ed in particolare ai dati del questionario somministrato agli iscritti nella sessione del 2023. 

Così, non solo si rendono evidenti quanti dati sono stati raccolti, dai dati dell'ordine, ma anche tutti 

i vari collegamenti e le connessioni con le ricerche internazionali e le possibili indicazioni, anche per 

rivolgersi ad una platea un po' più ampia. 

Il segretario Capecchi, tuttavia, osserva come siano esaltati gli aspetti positivi delle nuove tecnologie 

e tralasciati i potenziali rischi per la professione, limitandosi ai rischi legati alla privacy e alla sicurezza 

e non quelli rischi etici, che riterrebbe parimenti importanti. 

Il Consigliere Ciulli fa presente che la spiegazione, soprattutto sul piano tecnico, è che questo è il 

risultato di quanto emerso dal questionario somministrato, la percezione di rischio su questo fattore 

è risultato relativamente bassa. 

La presidente interviene per chiedere se non fosse comunque opportuno un accenno sulla bioetica 

e sulle questioni etiche. 

Il Consigliere Ciulli risponde che queste sono questioni di natura etica e pratica sono fortemente 

sottovalutate. 



Il Segretario osserva come non vorrebbe che passasse il messaggio che l’Ordine si occupa di 

intelligenza artificiale e ne parla solo bene.  

Il consigliere Ciulli risponde che vorrebbe fare un passaggio nel gruppo di lavoro ed aggiunge che 

vorrebbe rivedere la grafica per un documento come quello appena approvato, ed in ogni caso 

aggiunge che è stato grande il lavoro e l'impegno dei colleghi del gruppo che invece hanno 

approfondito temi di cui generalmente si parla poco ovvero dei possibili rischi, e pertanto ringrazia 

tutto il gruppo di lavoro. 

Infine, il Segretario aggiunge alcune osservazioni sul gruppo di psicologia del lavoro e sulle 

organizzazioni e dell’incontro che si è svolto a livello nazionale che è stato molto interessante e 

piacevole, un incontro in presenza per la prima volta. Il Cnop sta organizzando un evento basato sui 

documenti emersi da questo incontro, che dovrebbe essere fra settembre e ottobre. Ringrazia la 

collega Claudia Campisi per la collaborazione e la presenza all’incontro come coordinatrice del GdL. 

Infine,  comunica che per quanto riguarda il gruppo di lavoro, hanno ritenuto di partecipare al 

Convegno di Psicologia e Pace inviando un contributo del gruppo. Stanno lavorando e spera che 

questo possa essere fatto anche da altri gruppi perché è una bella opportunità che dà la possibilità 

di essere poi pubblicati sul quaderno che la Fondazione farà del Convegno ed auspica che anche altri 

gruppi di lavoro inviino i loro contributi.  

Per quanto riguarda gli eventi, con Luca Bernardelli, ci sarà un webinar sulle nuove tecnologie 

nell'ambiente lavorativo e il gruppo di lavoro ha pensato di proporre a lui una collaborazione per 

questa occasione e poi magari includere anche un contributo del gruppo. 

Bernardelli è stato nominato nel Consiglio Nazionale, esperto di nuove tecnologie nell'ultimo 

consiglio. 

Punto 20 OdG Patrocini  

Non ci sono richieste di patrocinio. 

Punto 21 Protocollo Opt Unifi Economia  

Rinviato al prossimo Consiglio perché il testo non è arrivato. 

Punto 22 OdG Convenzioni 

La parola alla Tesoriera Ceccarelli che illustra la delibera inviata a tutti i consiglieri e che non 

comporta spesa per l’Ente. Si tratta di una di quelle convenzioni che vengono sottoscritte dall’Ordine 

per servizi riservati agli iscritti a tariffe agevolate ed in particolare riguarda servizi grafici e web. 

Si tratta quindi di un'altra convenzione molto simile alle due approvate dal Consiglio precedente, 

che prevede uno sconto del 30% riservato ai nostri iscritti sui prodotti grafici e sulla realizzazione 

del sito web a cura della Dott.ssa Alessandra Corradini. 

Ed è una convenzione già in essere con l'ordinamento delle Marche e del Veneto.  

Presenti:12  Votanti: 12  Astenuti: 0 Favorevoli:12  Contrari: 0 

Con delibera G/54 è approvata la convenzione per gli iscritti per servizi web 

 



Punto 23 OdG Varie ed eventuali 

La Presidente ha incontrato la dottoressa Valentina Giusti, Direttrice dell'unità operativa semplice 

di psicologia di Pistoia, insieme a Rosanna Perone, Responsabile di Toscana Centro. 

L’incontro era stato organizzato per affrontare una questione spinosa, quella del PTRI, del progetto 

terapeutico riabilitativo integrato, e a seguito dell'incontro, delle rilevanti incongruenze di 

intervento, ho proposto ai colleghi di scrivere un documento. 

Nel documento vi è la richiesta di revisione della procedura di attivazione della prestazione 

riabilitativa attraverso il progetto riabilitativo terapeutico integrato. 

Il documento è stato poi inviato da Rosanna Perone all'Ordine degli psicologi della Toscana, testo 

scritto insieme a Valentina Giusti, di cui dà lettura in consiglio e condivide con i consiglieri che invierà 

lo stesso a interlocutori tecnici e politico istituzionali della Regione Toscana  

La Presidente preso atto dell’esaurimento di tutti i punti all’ordine del giorno alle ore 14.10 chiude 

il Consiglio e rinvia ai lavori del prossimo 18 Luglio. 

 

 Il Segretario        La Presidente 

 Rossella Capecchi       Maria Antonietta Gulino 


